

225 (22259)  
1 ДЕКАБРЯ 1998 г., ВТОРНИК  
Розничная цена 1 руб.



По сообщениям  
корр. «Кузбасса»,  
пресс-службы АКО.

Под новые рельсы  
В конце прошлой недели подписан договор между Кузнецким комбинатом и английской фирмой «Бейс Металл Трейдинг» об открытии для КМК кредитной линии на 50 миллионов долларов.

Как сообщили в пресс-службе предприятия, кредит предоставляется на весьма выгодных для комбината условиях, он позволит значительно улучшить финансово-экономическое состояние одного из самых крупных предприятий Кузбасса. Так необходимые КМК доллары в первую очередь пойдут на пополнение оборотных средств, на приобретение оборудования. Важно, что с момента введения внешнего управления и приходом нового руководства планы возрождения ветерана отечественной металлургии — КМК — стали реальностью.

Кроме того, представители Кузнецкого меткомбината включены в состав правительственно-най делегации для проведения переговоров поставке горючих в Испанию, которые состоятся в декабре.

#### Жизнь посвящается

Сегодня — Международный день инвалидов.

В рамках этой благотворительной акции проходят различные мероприятия. Открывается кинофестиваль «Минуты вдохновения», посвященный 200-летию А. С. Пушкина. Эрители увидят экranизации пушкинских произведений, документальные фильмы о поэте. Также пройдут киновикторины, конкурсы.

Четвертого декабря в Доме художника открывается выставка «Лучшая работа года», а шестого — в областной филармонии пройдет областная фестиваль семейного творчества «Музыка в нашем доме».

Объявленная ранее акция «Губернатор Кузбасса — детям-инвалидам» (в которой запланирована встреча с творческой группой «В гостях у вечерней сказки») из-за сильных морозов переносится на седьмое декабря.

#### из областного бюджета

Вчера перечислено:  
✓ на выплату кузбасской пенсии за ноябрь — 1,7 тыс. рублей;  
✓ на заработную плату работникам здравоохранения, работающим в бюджетной сфере: г. Кемерово — 1 млн. рублей, г. Новокузнецк — 1 млн. рублей, г. Ленинск-Кузнецкий — 600 тыс. руб.; Прокопьевск — 1 млн. руб., центру охраны здоровья шахтеров в г. Прокопьевск — 400 тыс. руб.; Крапивинский район — 200 тыс. руб.; Промышленновский район — 100 тыс. руб.; Толстинский район — 50 тыс. руб.; Тяжинский район — 80 тыс. руб.; Тисульский район — 100 тыс. руб.; Яшкинский район — 50 тыс. руб.; Ленинск-Кузнецкий район — 50 тыс. руб.;  
✓ департаменту охраны здоровья населения: на заработную плату работникам областных лечебно-профилактических учреждений — 500 тыс. руб.; на оплату дорогостоящих операций — 100 тыс. руб.;  
✓ на заработную плату работникам здравоохранения, работающим в системе обязательного медицинского страхования: г. Кемерово — 1 млн. 500 тыс. руб., г. Новокузнецк — 1 млн. руб., г. Ленинск-Кузнецкий — 500 тыс. руб., г. Прокопьевск — 670 тыс. руб., г. Киселевск — 400 тыс. руб., г. Ленинск-Кузнецкий — 50 тыс. руб., Крапивинский район — 100 тыс. руб., Прокопьевский район — 100 тыс. руб.; Промышленновский район — 100 тыс. руб.; Тисульский район — 100 тыс. руб.; Чебулинский район — 50 тыс. руб.; Яшкинский район — 100 тыс. руб.;  
✓ департаменту образования на заработную плату работникам профтехулиц и педагогических училищ — 1 млн. руб., профессионально-техническим и педагогическим училищам на stipendii с марта по октябрь 1998 г. — 687 тыс. руб.;  
✓ на заработную плату работникам образования: г. Белово — 1 млн. руб., г. Березовский — 300 тыс. руб., г. Прокопьевск — 2 млн. руб., г. Кемерово — 2 млн. руб., г. Новокузнецк — 2 млн. руб., г. Ленинск-Кузнецкий — 1 млн. руб., в том числе г. Полысаево — 150 тыс. руб., г. Юрга — 400 тыс. руб., г. Тайга — 150 тыс. руб., г. Толки — 150 тыс. руб.

**КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)**  
30 ноября  
официальный курс — 17,88 руб.

#### погода

○ ДЕКАБРЬ  
1 декабря. Восход 9.18. Заход 16.55.  
Восход 16.14. Заход 5.30.  
Долгота дня 8.23.

2-3-го декабря местами небольшой снег, слабая метель. Ветер юго-западный 9-14 м/сек. Температура ночью -24...-29, днем -18...-23, местами до -28 градусов.



Издается  
с 7 января 1922 года.



тема дня

## Нужен градус тепла



Полным ходом идет монтаж на котле №5, который планируется запустить к 21 декабря.

А пока отключение от графика подачи тепла на город достигает 40 процентов. Иначе говоря, в некоторых домах столбик термометра опускается ниже +15 градусов.

**НА СНИМКАХ:** начальник Юргинской ТЭЦ А. П. Андреичук верит в благополучное решение проблемы тепла; Юргинская ТЭЦ; машинист котлов В. Лактионин на пульте управления. Фото Федора Баранова. г. Юрги.

## Погас сигнал не вовремя

Областной телерадиопередающий центр из-за ряда технических нарушений приостановил вещание городского телевидения Таштагола и двух новокузнецких телекомпаний — «Алеко» и «ННТ».

Кроме того, предписание управлению Госнадзора за связь в РФ по Кемеровской области из-за нарушений приостановлено вещание «Ан-ТВ» в Анжеро-Судженске и станции вещания УКВ в Новокузнецке.

Особое волнение по этому поводу высказывают жители Анжеро-Судженска, так как в следующее воскресенье у них состоится второй тур выборов главы города, а многие предвыборные материалы, подготовленные кандидатами на этот пост, избиратели могут не увидеть. Исполняющий обязанности главы, кандидат В. А. Ившин обратился к губернатору А. Г. Тулееву и Госкомсвязнадзору с требованием в кратчайшие сроки решить данную проблему и возобновить телевещание в Анжеро-Судженске. Губернатор, в свою очередь, потребовал срочно разобраться с этой проблемой.

На вопрос пресс-службы АКО, когда может быть возобновлено телерадиовещание, руководитель ОРТПЦ В. А. Шахматов сообщил, что «Ан-ТВ» в Анжеро-Судженске транслирует передачи с 1996 года. Однако до сих пор их передатчик не принят в эксплуатацию Госкомсвязнадзором. Последнее предписание на этот счет Госнадзор сделал в мае.



об этом говорят

## Решающая встреча

На этой неделе премьер-министр Евгению Примакову потребуется все его дипломатическое мастерство — сегодня в Москве ждут исполнительного директора МВФ Мишеля Камдеско. В субботу Примаков, обращаясь к Законодательному собранию Белгородской области, не без раздражения признался, что правительство готово выполнить все требование фонда — но «поэтому, что слишком послушно...». «Эти деньги помогут нам частично расплатиться с долгами и вложить 85 миллиардов рублей в экономику», — сказал он. Примаков возлагает серьезную надежду на приезд Камдеско. Эксперты МВФ, посетивших недавно Москву, отмечают, что в этом году для него приступа раздражительности (справедливости) — если денег не будет, придется запустить денежный станок, и вполне реальная неконтролируемая инфляция...

Шаг навстречу Западу не может не настроить Госдуму. Примакову придется лавировать. Однако наблюдатели полагают: с парламентариями

Фото Рейтер.

#### Читайте завтра:

— правила обязательного медицинского страхования населения Кемеровской области.



## В Кузбассе появились деньги но не настоящие

Вчера в областном центре был задержан мужчина, пытавшийся рассчитаться фальшивой сторублевой купюрой. Владелец подделки был доставлен в милицию, в квартире у него проведен обыск. Без зультатно. Мужчина утверждает, что получил купюру «сдачу». Изготовлена банкнота путем цветного ксерокопирования. Как уверяют сотрудники милиции, такие единичные фальшивки изымаются в области едва ли не каждый день. На ксерокопии отсутствуют водяные знаки. Да и бумага не мяче. Так что будьте бдительны.

Валерий БУЦКИН.

# Процесс отрезвления

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

Гражданин С.П. Иванов был доставлен 26 мая 1994 года в Новокузнецкий межрайонный следственный комитет №4 по вопросам охраны труда и труда.

До этого несчастного случая он был прекрасным семьянином, добрым товарищем и отличным работником — начальником отдела в «Запсибирмонте». Он имел два диплома о высшем образовании. Это был светлый ум. Его знали как неутомимого рационализатора и изобретателя с огромным инженерным опытом. Два с лишним года Иванов проработал в Индии на реконструкции металлургического комбината в Бхиле — характеристика более чем достаточная по советским временам.

Золотой, незлобивый характер. Соответственно характеру увлечение — туризмом, пешим и водным. Нормальное здоровье — с рокаком по Саянам и Поднебесным Зубьям сильно не набродишь, будучи хильком.

Добавлю сюда счастливый брак — трое детей, жена беременна четвертым.

Итак, вечером 26 мая он был, повторю еще раз, вполне здоров, довольно крепок и всего лишь в «средней степени опьянения», которое установила у него фельдшер Н.П. Судчикова. Аутром 27 мая начальник УВД администрации Новокузнецка Н.Ф. Медяновцев утвердил заключение «по факту летального исхода гр-на Иванова в помещении медвытрезвителя номер 4 г. Новокузнецка».

Оказывается, в 21 час 26 мая в палате номер два «произошел конфликт между пациентами». «Милиционеры, ведущие наблюдение за палатами, Дирк Н.П. и Пашков Ю.В., раскосянили конфликтиующих» — перевели одного из участников конфликта в другую палату. Другой остался. Это был некто М. В. Гончар (при установлении его личности он оказался якобы аппаратчиком того же цеха Запсиба, где С.П. Иванов, согласно данным «Заключения», был старшим мастером, что неверно и свидетельствует, что установление личностей было проведено работниками медвытрезвителя абы как).

«Пациент» А.И. Кувшинов свидетельствует, что М. В. Гончар «приставал к пациентам», пытался придраться к самому Кувшинову, а когда «Иванов сказал, что Гончар успокоился и лег отдохнуть», «у них возникла вражда ссора, и в это время Гончар ударил серий ударов, сначала кулаками, потом ногой по голове, видимо, зная приемы ударов, удары были резкие, быстрые, все произошло мгновенно».

После Иванова Гончар передался в Куйбышевский ИК-1.

которой Гончар, не имея умысла на причинение тяжких телесных повреждений... два раза ударил (рукой и пнул ногой) Иванова по телу. Один из ударов пришел по шее, вызвал базальное кровоизлияние, после чего Иванов в течение нескольких минут скончался».

Гончар «пояснил», что ударил «один раз, возможно, два» и «не предлагал, что могут возникнуть тяжкие последствия».

Старший следователь сошелся на неком неназванном заболевании, перенесенном Ивановым «на момент нанесения ему удара», после чего, полагает старший следователь, ссылаясь на судебно-медицинскую экспертизу, остался «воспитательный процесс в участке мозга и мягких мозговых оболочек».

Изначально, работники должны забыть. Попечиши это еще раз и полемически застрои. Медицинский вытрезвитель не то место, где может быть поднят труп». Сюда мы, граждане России, защищенные Конституцией и законами, перебрались, должны поступать пьяными, з выходить трезвыми.

Выходить, не получив даже насторожку, потому что температуру воздуха в «платах» и температуру воды в душе, где нас «сбрасывают», обязан контролировать медик, и не дай бог, ежели температура или вода окажутся ниже положенных 20 градусов по Цельсию.

Те же жесткие условия касаются содержания пациентов. Я употребляю теперь это слово без кавыек. Как в приказе по МВД — пациент.

Пациенту положена чистая постель, чтобы не все, а требование, что «имеет место несчастный случай-казус» и значит, надо «заголовное дело по факту смерти Иванова, труп которого поднят (вот такая теперь уже появляется формулировка!) — Примечание автора» в медвытрезвитель номер 4 г. Новокузнецка 108 ч. 2 УК РФ.

Сняли теперь вину и с буяна Гончара, найду на Иванова некую вполне мифическую болезнь, которая, насколько мне известно, в акте судебной экспертизы не отражена (хотя отражены другие побои, не принятые во внимание следователем), но от которой Иванов мог бы скончаться и сам собой.

Супруга С.П. Иванова Наталья Николаевна остается с четырьмя детьми на руках. Один из них — новорожденный. Сразу после родов она вновь попадает в больницу — ей пришлось защищать девочку, на которую во дворе напала собака. Сообщить, к примеру, московским родственникам о случившемся она смогла только после сковороды.

А суммируя свою собственный, весьма скромный специфический опыт с гигантским горестным опытом Натальи Николаевной Ивановой, прихожу к выводу — положение в наших отрезвительных учреждениях не лучше, чем в других учреждениях, курируемых нашей правоохранительной системой — к примеру, городской экологической службы забора тревогу, однако положение не изменилось, несмотря на ряд ее предписаний и принятых решений. Учреждение, главное виновник, имеет на руках оформленные договоры с руководством городских очистных сооружений — на очистку стоков, а с руководством трикотажной фабрики машзавода — на их перекачку. И когда трикотажная фабрика нормально работала, стоки из зон колоний или в фабричный канализационный коллектор, дальше на перекачную насосную станцию, а оттуда через коллектор машзавода на городские очистные сооружения.

Итогом итога Иванова добился повторного возбуждения уголовного дела в отношении Гончара, объективного следствия и суда. И Гончар все же был осужден. Правда, по от-

носки суда.

После Иванова Гончар передался в Куйбышевский ИК-1.

Положение в наших отрезвительных

тель (а значит, стоящее над ним Новокузнецкое управление внутренних дел), по поводу которого я еще раз напомню — он МЕДИЦИНСКИЙ вытрезвитель, им нельзя наказывать за пьянство и в нем категорически нельзя калечить людей или, тем паче, убивать.

О клиентура его, пускай и непутевые, работники должны забыть. Попечиши это еще раз и полемически застрои.

Медицинский вытрезвитель не то место, где может быть поднят труп». Сюда мы, граждане России, защищенные Конституцией и законами, перебрались, должны поступать пьяными, з выходить трезвыми.

Выходить, не получив даже насторожку, потому что температуру воздуха в «платах» и температуру воды в душе, где нас «сбрасывают», обязан контролировать медик, и не дай бог, ежели температура или вода окажутся ниже положенных 20 градусов по Цельсию.

Те же жесткие условия касаются содержания пациентов. Я употребляю теперь это слово без кавыек. Как в приказе по МВД — пациент.

Пациенту положена чистая постель, чтобы не все, а требование, что «имеет место несчастный случай-казус» и значит, надо «заголовное дело по факту смерти Иванова, труп которого поднят (вот такая теперь уже появляется формулировка!) — Примечание автора» в медвытрезвитель номер 4 г. Новокузнецка 108 ч. 2 УК РФ.

Сняли теперь вину и с буяна Гончара, найду на Иванова некую вполне мифическую болезнь, которая, насколько мне известно, в акте судебной экспертизы не отражена (хотя отражены другие побои, не принятые во внимание следователем), но от которой Иванов мог бы скончаться и сам собой.

Супруга С.П. Иванова Наталья Николаевна остается с четырьмя детьми на руках. Один из них — новорожденный. Сразу после родов она вновь попадает в больницу — ей пришлось защищать девочку, на которую во дворе напала собака. Сообщить, к примеру, московским родственникам о случившемся она смогла только после сковороды.

А суммируя свою собственную, весьма скромный специфический опыт с гигантским горестным опытом Натальи Николаевной Ивановой, прихожу к выводу — положение в наших отрезвительных учреждениях не лучше, чем в других учреждениях, курируемых нашей правоохранительной системой — к примеру, городской экологической службы забора тревогу, однако положение не изменилось, несмотря на ряд ее предписаний и принятых решений. Учреждение, главное виновник, имеет на руках оформленные договоры с руководством городских очистных сооружений — на очистку стоков, а с руководством трикотажной фабрики машзавода — на их перекачку. И когда трикотажная фабрика нормально работала, стоки из зон колоний или в фабричный канализационный коллектор, дальше на перекачную насосную станцию, а оттуда через коллектор машзавода на городские очистные сооружения.

Итогом итога Иванова добился повторного возбуждения уголовного дела в отношении Гончара, объективного следствия и суда. И Гончар все же был осужден. Правда, по от-



Рис. Вачеслава Шилова.

## Закрытые предприятия угрожают экологии

Более двух лет Беловское учреждение УН-1612/44, по-просту зона, где содержатся люди, обывающие наказание, ссыпаясь на истину, но видя, что не отступает, вновь повторяет:

— Мы все вместе должны помочь мальчику вернуться к нормальной жизни, пока не поздно. Предоставленная ему свобода может погубить парня.

— Я буду жаловаться, — голос тетки звучит неуверенно. Она уходит. Мальчишка с уважением смотрит на инспектора. Очевидно, настояв на своем, инспектор в глазах мальчугана одержал победу.

— А вообще-то жаловаться должны мы, — как бы предупреждая мой вопрос, говорит Екатерина Николаевна. — Жаловаться на родителей-пьяниц, равнодушных родственников, на государство, которое издает законы, защищающие права детей, мало что делает, чтобы эти законы работали. Лет десять назад я и не представляла, что может быть такое количество брошенных детей.

В юности многие вещи воспринимаются романтически. И профессия педагога Екатерине Меркуловой какое-то время вдохновляла сквозь розовые очки. Впрочем, благодаря хорошим людям, с которыми молодая учительница сталкивалась в первые годы после окончания института, работая в одной из деревень Беловского района, идилическое восприятие жизни сохранилось. Екатерина вспоминает, что на коллег, везло на учеников и их родителях. То ли ребятам нравилась физика, то ли молодая учительница находила такие стороны у своего предмета, что троеки среди ее подопечных были явлением редким.

Из деревни уезжать не хотелось, но муж настоял на возвращении в родной Прокопьевск.

На работу рядом с домом, где жила Екатерина Меркулова в поселке

## социальная защита

# «Ты не лишний...»

— Екатерина Николаевна, ну вы все очень прошу, отпустите малышику на выходные, — обращается к сотруднице центра социальной реабилитации женщины. Рядом с ней стоит мальчишка с плащиком выражением. И только искрой в глазах видят, что у парня свои планы.

Педагог он везде педагог. Поэтому Е. Меркулова решила попробовать себя в новом качестве — воспитателя. А через три месяца Екатерина Николаевна предложила должность инспектора-воспитателя. Уже в первые дни спала с глаз молодого педагога розовая пелена. Обязанности воспитателя перекликались с функциями инспектора по делам несовершеннолетних.

— Я уже не раз объясняю вам, что таким образом вы травируете племянника, — спокойно и методично объясняет женщина Екатерина Меркулова, инспектор-педагог. — У вас мальчик предоставлен сам себе. А ребенок должен привыкнуть к новым условиям жизни.

По всему видно, Екатерина Николаевна уже не первый раз объясняет посетительнице эти истини, но видя, что не отступает, вновь повторяет:

— Мы все вместе должны помочь мальчику вернуться к нормальной жизни, пока не поздно. Предоставленная ему свобода может погубить парня.

— Я буду жаловаться, — голос тетки звучит неуверенно. Она уходит. Мальчишка с уважением смотрит на инспектора. Очевидно, настояв на своем, инспектор в глазах мальчугана одержал победу.

— А вообще-то жаловаться должны мы, — как бы предупреждая мой вопрос, говорит Екатерина Николаевна. — Жаловаться на родителей-пьяниц, равнодушных родственников, на государство, которое издает законы, защищающие права детей, мало что делает, чтобы эти законы работали. Лет десять назад я и не представляла, что может быть такое количество брошенных детей.

В юности многие вещи воспринимаются романтически. И профессия педагога Екатерине Меркуловой какое-то время вдохновляла сквозь розовые очки. Впрочем, благодаря хорошим людям, с которыми молодая учительница сталкивалась в первые годы после окончания института, работая в одной из деревень Беловского района, идилическое восприятие жизни сохранилось. Екатерина вспоминает, что на коллег, везло на учеников и их родителях. То ли ребятам нравилась физика, то ли молодая учительница находила такие стороны у своего предмета, что троеки среди ее подопечных были явлением редким.

Из деревни уезжать не хотелось, но муж настоял на возвращении в родной Прокопьевск.

На работу рядом с домом, где жила Екатерина Меркулова в поселке



— говорит Меркулова, — должны видеть другую жизнь, где родители заботятся о своих детях. Иначе их представляют об отношениях между матерью и дочерью, сыном и отцом, которые проходят ограничено руки, побоями и злобой.

По этой причине воспитанники центра — частые гости в семье Меркуловых, а дочь и сын Екатерины Николаевны заходят к друзьям из центра социальной реабилитации постоянно. Правда, как-то осторожнее. Екатерина Николаевна знала, как непросто, разговаривая с матерью, забывшей

— Мои дети живут не в теплице, — парировала Екатерина Николаевна, — а дурное влияние возможно всюду, если хорошего примера нет. Мои подопечные не родились беспризорниками и воришками, такими их сделали взрослые.

Екатерина мечтает о семейных группах социальной реабилитации как в цивилизованных странах. Впрочем, она прекрасно понимает, что в наше пологодное время такой опыт использовать непросто. Когда вдруг родителями мальчишки обнаруживаются родственники, готовые взять на себя заботу о нем, инспектор-воспитатель считает этот день настоящим праздником. И переживает как личную драму, если вдруг опекун возвращает девочку или мальчишку назад в центр. Кстати, с одной из таких родственниц, которая сначала взяла племянника, а потом с легкостью отказалась от него, я встретилась в первые минуты знакомства с Екатериной Меркуловой.

Какое надо иметь жестокое сердце, чтобы ранить ребенка дважды! Сначала его бросила мать, а затем и тетка, которая обласкала было, привезла мальчишку в центр. Кстати, с одной из таких родственниц, которая сначала взяла племянника, а потом с легкостью отказалась от него, я встретилась в первые минуты знакомства с Екатериной Меркуловой.

— Я сама мать двух детей, — с боязью в голосе говорит инспектор.

— и не могу спокойно воспринимать то, о чем газеты, телевидение сообщают как-то буднично. Мы теряем молодое поколение. Какие надежды можно возлагать на поколение, отравленное наркотиками, ранним алкоголизмом, безнадзорностью? Иные дети не знают, что такое спать на белых страницах.

В центре социальной реабилитации живут дети разных возрастов. Есть такие, которые давно забыли дорогу в школу и уже вряд ли сидят за парту снова. Педагоги забоялись, что троеки среди них означают тем, что помочь таким ребятам овладеть какой-нибудь специальностью просто. Но за тех, кто живет свободной жизнью недавно, Екатерина Николаевна держит крепко.

— Эти мальчишки и девочки

— с любовью говорят инспектор.

— Но это лишь еще и еще раз травмировать парня. Ведь понимает — дома тетка живет с детьми разных возрастов. Есть такие, которые давно забыли дорогу в школу и уже вряд ли сидят за парту снова.

Педагоги забоялись, что троеки среди них означают тем, что помочь таким ребятам овладеть какой-нибудь специальностью просто.

— Центр стандартизации и метрологии г. Кемерово лишь через месяц, на первый взгляд, камень в виде закупленной никелеводородной мельницы для местного никелевод



сегодня —  
Всемирный  
день борьбы  
со СПИДом

## Шимпанзе против вируса иммунодефицита человека

Когда в 1983 году обнаружили, что причиной СПИДа является вирус, стало ясно, что найти исцеление будет нелегко. Бактериальные инфекции без труда лечатся антибиотиками, грибковые инфекции — противогрибковыми лекарственными препаратами. А вирусы размножаются внутри живых клеток организма человека, используя для этого собственный механизм клетки. Есть лекарства, нарушающие механизм репродукции вируса, но они могут нанести ущерб и нормальному развитию клетки.

Сейчас для помощи ВИЧ-инфицированным пациентам используются лекарства. Хотя они не разрушают ВИЧ (вирус иммунодефицита человека), но замедляют его размножение. Менее становится симптомов и болезней, связанных с ВИЧ. Специфического препарата, полностью излечивающего инфекцию, нет. Лечить ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом сложно, важна комплексность. При этом используются различные лекарства — симптоматические (направленные на борьбу с вторичными инфекциями), патогенетические (препятствующие размножению и распространению в организме большого вируса иммунодефицита человека) и противовирусные.

Кстати, некоторые учёные предлагают другие, не медикаментозные методы лечения, но они не получили распространения из-за отсутствия убедительного доказательства эффективности.

В то время, как вирусные инфекции с трудом поддаются лечению, они поддаются вакцинопрофилактике. Оспа, лихенированная благодаря вакцине, — вирусная инфекция, подобно кори и полиомиелиту. Прививки от них сегодня делаются большинству детей в мире.

Однако надежды на создание вакцин уступили место сомнениям, когда учёные поняли, что столкнулись с чрезвычайно сложным вирусом. Он постоянно изменяется и имеет отличия в различных районах мира.

Разработка вакцин также зашла в тупик ввиду отсутствия хорошей животной модели для испытаний вакцины-кандидата. Шимпанзе не сегодня единственные животные, которые потенциально могут быть использованы для таких экспериментов, — редкий и дорогостоящий вид. Поэтому их использование в научных исследованиях представляется спорным.

Если предположить, что такая вакцина будет создана, неизбежно ожидать быстрого прекращения эпидемии. И в лучшем случае вакцина лишь дополнит другие методы профилактики. К тому же она, очевидно, не сможет оказаться на сто процентов эффективной. Поскольку СПИД — болезнь смертельная, привитые люди, вероятно, захотят воспользоваться разными средствами защиты.

Значит, усилия по профилактике должны будут по-прежнему опираться на: предупреждение передачи инфекции при внутреннем употреблении наркотиков, безопасный секс (посредством изменения поведения, применения презервативов и др.), конечно, на своеобразное из эффективного лечения болезней, передающихся половым путем.

**Л. САДИНА,**  
врач-эпидемиолог Кемеровского областного иммунологического центра.



хоккей с мячом

## «Юность» учится мудрости

«Кузбасс» - «Юность»(Омск) - 6:1(4:1).  
Кемерово. Стадион «Химик». 29 ноября.  
Судья А.Лабун(Абакан).  
Штрафное время: «Кузбасс» - 20 мин., «Юность» - 15 мин.  
Голы: «Кузбасс» - Витухин(2,12, с 12-метрового, 20,62),  
Тарасов(24), Юрьев(76), «Юность» - Суровин(13).  
На 55-й мин. Разумовский («Юность») не реализовал 12-метровый.

На послематчевой пресс-конференции гостя Юрий Попков не выглядел удрученным. Причина, что проигрывал его команды закономерна, он выразил обеспокоенность совсем по другому поводу из-за отсутствия финансирования «Юности», вероятно, на дни прекратил свое существование. Понятно что в такой ситуации уже не до хоккея.

Совсем иным было настроение у главного тренера «Кузбасса» Сергея Мяуса. Отдав должное хоккеистам обеих команд, которые, несмотря на сильный мороз, подарили болельщикам настоящий праздник. Особенно в удара оказались в этот день Юрий Витухин, Давно защитник «Кузбасса» не демонстрировал столь завидную ре-

зультативность. Два его метких удара с игры и столько же при разминке еще стандартных положений помогли выиграть гостей в первом тайме. Как ни старался опытный голкипер омичей Лапотко выручить свою команду, но так и не сумел. А вот его визу — Стародид — был более удачлив. Отразил даже пенальти, назначенного ворота «Кузбасса» в начале второго тайма.

Собственно, исход матча решался еще в первой половине встречи, когда настойчивость Тарасова была вознаграждена четвертым голом в ворота «Юности» (а сколько моментов еще упустил!). Окончательно же «добил» гостей мяч, елегантно забитый опытным Юрьевым.

6:1 — хорошая победа, и «Кузбасс» продолжает гонку за лидером — красноярским «Енисеем», который добился победы в Краснотурьинске над «Маяком» - 5:4. Остальные матчи тура завершились так: «СМК» - «Сибирь» - 13:3, «Заря» - «Сибирь» - 3:5.

Олег КУРОЧКИН  
на снимке: фрагмент матча.  
Фото Федора Баранова.

## Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

### хоккей

В очередном матче розыгрыша суперлиги новокузнецкий «Металлург» принял на своем льду армейцев Москвы. Очень упорный получился поединок, и только в третьем периоде новокузнецчане сумели склонить чашу весов на свою сторону. Победа с минимальным счетом 2:1 позволила «Металлургу» улучить лидирующее положение, так как главный преследователь магнитогорский «Металлург» потерпел два очка в Москве. Идущие на третьем месте динамовцы сумели в овертайме вырвать победу — 3:2 и сократили отставание от побежденной команда.

### пулевая стрельба

32 команды приняли участие в первенстве России среди спортивных школ. Отлично выступили стрелки из Новокузнецка, ставшие победителями в командном зачете. В личном отличились новокузнецчане Денис Давыдов (БП-4), Сергей Дорошевский (МВ-9) и Татьяна Юшкова (МВ-9), ставшие чемпионами. А в类别 Сергея Дорошевского и Дениса Давыдова еще «бронза» и «серебро». Добавила очков в копилку команды и Татьяна Голубь, занявшая третье место в упражнении МП-3.

А вот кемеровские стрелки выступили неудачно, заняв в итоговом протоколе лишь седьмую строчку. У кемеровчан отличились Даниил Полосов, занявший второе место в упражнении МП-11, и Наталья Ярикова, вернувшаяся с первенства с бронзовыми медалями (ПП-2).

### фигурное катание

В субботу на московских соревнованиях на Кубок России золотую медаль завоевал Алексей Урманов. Выступление не было особенно удачным, фигурист один раз упал, один раз споткнулся. И все-таки был достаточно хорошо, чтобы его признали победителем. Серебряная медаль вручена Евгению Плющенко, бронзовая — Александре Абуту.

А накануне точно же торжествовали наши фигуристки. Первой оказалась 18-летняя Елена Соколова, вторая — Юлия Солдатова, а третью — Ирина Слуцкая. «Сергей мы в России достигли нового уровня женского фигурного катания. Перед вами будущие олимпийские чемпионки», — прокомментировала знаменитая Елена Чайковская.

Российские пары (танцы на льду) тоже взяли все медали. Чемпионы мира и серебряные олимпийские призеры Анжелика Кривкова и Олег Овсянников после неудачного начала (музыкальное сопровождение не понравилось жюри) встретили куда более теплый прием и получили «золото». Ирина Лобачева и Илья Авербух поднялись на вторую ступеньку пьедестала почета, Татьяна Навка и Роман Костомаров — на третью. Все три пары тренируются Наталья Линичук и Геннадий Карповсон.

В этих соревнованиях не участвовали ни Илья Кулик, ни Оксана Казакова с Артуром Дмитриевым. Но они примут участие в предстоящей Олимпиаде, в отличие от Паши Гришушки и Евгении Платова. Эта пара расплакалась.

Но даже без этих громких имен россиян ждал триумф.

На снимках: Алексей Урманов; Елена Соколова.

Фото Allsport.

Александр Константинович Бобров



На 84-м году жизни после тяжелой продолжительной болезни скончался народный артист Российской Федерации, почетный гражданин Кемеровской области, участник Великой Отечественной войны Александр Константинович Бобров. Вчера кузбассовцы проводили в последний путь этого выдающегося мастера сцены, человека редкого обаяния, огромной душевной силы.

Бобров не чурался и общественной жизни. Много лет он был одним из самых авторитетных и активных членов правления Кемеровской организации Союза театральных деятелей России, отдавал много сил и энергии на других общественных должностях.

Смерть Александра Константиновича — тяжелая утрата не только для кузбасской культуры, но и для всего театрального искусства России. Но он остается с нами.

Остается памятью о блестательно сыгранных им ролях, остается в искусстве своих младших коллег и друзей многих из которых были добрые товарищи, и строгим Учителем. Администрация Кемеровской области и администрация премии имени А. К. Боброва, которая присуждается за особые заслуги в развитии театрального искусства Кузбасса.

Светлая добрая память об этом прекрасном артисте, сильною красивом Человеке никогда не покинет в сердцах тех, кто видел его на сцене, работал с ним, знал его лично. Прощайте, дорогой Александр Константинович!..

А. Г. ТУЛЕЕВ, А. А. ФИЛАТОВ, В. Г. БЕЛОУС, В. В. МИХАЙЛОВ, Владыка СФОРИОН, С. В. БЕРЕЗНЕВ, Н. В. БУЛЫК, А. В. ВИНОГРАДОВ, Г. ДЮДЕВ, В. П. ЖЕВАГО, В. Т. ЖУРАВКОВ, В. И. ЗАУЕЗЛОВ, В. Г. КОРОБОРОВ, В. В. КРАСНОПЕЯНОВ, С. КЛАДЧИХИН, Н. С. КРЮКОВА, Ю. И. АЛАМОРОВ, Н. В. САФОНОВ, С. А. САФОНОВА, В. В. СЕДИН, О. В. ГОЛОВАНОВА, Л. Ф. ГЛАЗКОВ, Е. И. ВАКС, В. Н. ГАЛКИН, В. В. СЕВАКАИН, В. В. ЗУБАРЕВ, А. Г. ЗИБОЛЬД, З. В. КУЗЬМИНА, Е. Л. КУДРИНА, И. Л. КУРОЧКИН, П. И. КАРПОВ, В. В. КОРНИЦКИЙ, И. Я. КОРОБОВ, В. В. КОРОБОВА, Ю. А. МИХАЕЛЬСКИЙ, В. В. МИХАЕЛЬСКИЙ, В. П. РАЙХ, Б. Н. СОЛОВЬЕВ, В. Ф. ТИТЕНКО, Л. П. ФРОЛОВА, В. ЯХВИЛЬКО, А. П. ХМЕЛЕВСКОЙ, Л. М. ХРАМОВА, Л. Н. ЦУКАНОВА, П. А. ЧЕРНОВ, Н. Н. ЧЕРНОУСОВА, Е. С. ШОКИН, В. И. ЮДЕЛЬСОН, Н. А. ЯРОВА.

### это любопытно

ев. Но некоторые из листочек сокнуты и между ними видны семена. Вроде стручка. То есть это цветы, наилучшие; возможно, первый эксперимент материи-природы, стремившейся создать розу...

Не исключено даже, что уже этот неказистый первый цветочек пытается привлечь насекомых-опылителей. Растения — самые древние рекламодатели мира. Настоящие цветки с яркими лепестками, чудесным ароматом и сладким нектаром появлялись около 50 миллионов лет назад, гораздо позднее китайского простенчатого цветка. Но, может, и он немножко благоухал...

Фото АП.

### союз наш творческий

## Память должна быть живой

В. Альтман нервничали, ни на минуту не забывали, что нам грозит.

В типографии появились некоторые члены бюро обкома партии во главе с секретарем по идеологии Е. З. Разумовым. Только благодаря настойчивости и полиграфическому опыту выхода из тупикового положения был найден: оттиск полосы лег на редакторский стол точно по графику.

Вздох облегчения нарушил нестерпимую траурную тишину. Такого высокого напряжения мне не приходилось переживать даже на фронте...

Наконец-то наступил 56-й год, год XX съезда партии, — та самая «оттепель».

Конечно, все мы радовались этой весне жизни. У каждого честного журналиста было раздражение о том, как же превратить средства массовой информации в подлинные источники правды.

Газетные страницы стали заполняться смелой, глубокой по содержанию публицистикой бывших боевых офицеров Ю. Баландина (потом редактора городской газеты «Кузнецк» и заместителя редактора «Кузнецка» и «Земли Кузнецкой»), А. Конинки (потом редактора «Панорамы»), П. Аносова (потом заведующего отделом «Кузбасса»), И. Балабанова (потом драматурга, автора книги «Кемерово»), очерков Б. Непомнящего (потом заместителя ответственного секретаря «Ленинградской правды»), Н. Зеленина (потом редактора «Панорамы»), П. Аносова (потом заведующего отделом «Кузбасса»), П. Ворошилова (потом корреспондента «Известий»); главами из романов и поэм, очерков недавних воинов-фронтовиков А. Волошина, Г. Молостнова, М. Небогатова, В. Измайлова, работавших корреспондентами и литсотрудниками в родном «Кузбассе».

Александр Ворошин, просто Никитич — как мы, его друзья, любовно называли — по праву

был создателем областной журналистской организации, а потом и писательской. Находился, к сожалению, не в духе.

«Ну, стал писателем... Но ведь так себе... Ну, лауреат... Но ведь тоже не то, чтобы уж очень... Характер — хуже некуда. Вообще — это не то, чтобы уж очень...»

Нет. Еще раз нет! А. Ворошин был талантливым журналистом, писателем. Человек с открытой душой для всех. Был прогрессивным, нежным и настоющим.

Однажды Никитич показал мне медаль Стalinской премии (все, безусловно, знает) за роман «Земля Кузнецкая». «Может, когда и надену», — улыбнулся он.

Никитич умел быть торжественным и без всего этого!

Дружба с М. Небогатовым, писателем и художником, отрядом на фронте, в котором он служил, не помешала ему участвовать в восстановлении Кузбасса. Того профессионала-газетчика, которого журналисты области избрали первым председателем правления Союза журналистов Кузбасса.

В первом напечатано моих четырнадцати новелл-былей войны. В этом же тоже опубликован очерк Троицкого. Того замечательного, мудрого человека, бывшего редактора «Комсомольца Кузбасса», а потом — «Кузбасса». Того профессионала-газетчика, которого журналисты области избрали первым председателем правления Союза журналистов Кузбасса.

Глядя на этого интеллигентного, красивого коллегу, слушая его приятную речь, всегда хотелось постыдиться тайну литературного мастерства, тайну его необыкновенного обаяния.

Редкой независимостью характера отличалась В. Измайлова. Его нельзя было заставить разговаривать с человеком, который был ему несимпатичен.

Война тяжело изменила Владимира. Но не отняла у журналиста (он работал в отделе культуры «Кузбасса») и поэта ни веры в собственные силы, ни

оптимизма и особенно изумительного юмора, ни веры в людь...

Вот и прошли перед глазами фотографии дорогих сердцу друзей той далёкой журналистской молодости. Явились, как говорится, все с того света, будто на войнскую поворотку.

Это они были первыми, которых рожденной в конце 1958 года областной организацией Союза журналистов тогда организованного СССР.

Недавно я вновь просматривал материалы «Вестника журналиста» (орган объединения пенсионеров журналистики), посвященные 80-летию